

ИЗ ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗА ГРАНИЦЕЙ

ОБРАЩЕНИЕ ЭКЗАРХА МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ, МИТРОПОЛИТА ПРАЖСКОГО И ВСЕЯ ЧЕХОСЛОВАКИИ ЕЛЕВФЕРИЯ

к бого любивому духовенству и верующим, возвращающимся
в Святую Православную Церковь из греко-католичества

Слава Господу нашему Иисусу Христу!

Возлюбленные о Господе отцы, братие и сестры!

28 апреля с. г. состоялся в Пряшеве исторический Собор греко-католического духовенства и мирян,— полномочных представителей Греко-католической Церкви в Чехословакии, на котором, как известно, было единогласно решено:

1. Отменить постановления Ужгородской унии 1646 и 1649 гг.
2. Ликвидировать унию, порвать связь с Римом и вернуться в лоно прадедной Православной веры, в Русскую Православную Церковь.
3. Обратиться к Его Святейшеству Патриарху Московскому и всея Руси Алексию с просьбой принять их под свое правомочие.
4. Обратиться с возванием к греко-католическому духовенству и мирянам Чехословакии — вернуться в лоно прадедной Православной Церкви.
5. Обратиться ко мне, как к Экзарху Московской Патриархии в Чехословакии, с просьбой довести до сведения Его Святейшества Патриарха Алексия и Правительства Чехословацкой Республики о решении Собора.

Исполняя просьбу Собора, обо всех этих решениях я немедленно известил Его Святейшество Патриарх Алексия и Правительство Чехословацкой Республики.

Недавно мною была получена в ответ следующая телеграмма Святейшего Патриарха:

«Вашу телеграмму о воссоединении греко-католиков с Православной Церковью получил.

Радуюсь вместе с Вами и призываю Божие благословение на новых чад нашей Святой Православной Церкви.

Патриарх Алексий»

27 мая 1950 г. я получил письмо от Государственного управления по церковным делам следующего содержания:

«Уважаемый Господин Экзарх!

Государственное управление по церковным делам принимает к сведению содержание Вашего письма, в котором Вы сообщаете решение Собора греко-католического духовенства и верующих, состоявшегося 28 апреля 1950 года в Пряшеве.

Государственное управление по церковным делам, учитывая манифестационно проявленную волю верующего народа, считает решение Собора от 28 апреля с. г. о ликвидации унии и о возвращении бывших униатов в православие вполне правомочным, чем на территории республики была ликвидирована уния и так наз. Греко-католическая Церковь, духовенство и верующие Греко-католической Церкви возвратились в Православную Церковь, и Православная Церковь приняла все права, имущество и оборудование бывшей Греко-католической Церкви. В силу этого во всех делах бывшего униатского духовенства, как в вопросах личных, так и касательно оплаты и хозяйственных дел, наши государственные и народные органы будут обращаться к епископам Православной Церкви.

Просим Вас, уважаемый Господин Экзарх, передать по сему случаю приветствие и пожелание здоровья и успеха в дальнейшей творческой работе Патриарху Московскому и всея Руси Алексию.

Благоволите принять и Вы нашу благодарность за патриотическую позицию Православной Церкви в Чехословацкой Республике и пожелание полного успеха в Вашей дальнейшей работе Вам лично и всей Православной Церкви в нашей стране!

Печать

Зд. Фирлингер,
Заместитель Председателя Правительства и
Министр, поверенный руководством
Государственного управления
по церковным делам».

Возлюбленные о Господе отцы, братие и сестры!

Вы видите, что ваше решение на Пряшевском Соборе — возвратиться к Матери-Церкви Православной нашло радостный отзвук и в высоких церковных православных кругах и принимается самим Правительством Чехословацкой Республики, во всем идущим навстречу своему народу.

Святая Церковь Православная с великою любовью принимает вас в свои материнские объятия. Она ждала вашего возвращения. Она верила в это возвращение.

От имени Его Святейшества Патриарха Московского и всея Руси Алексия мы заверяем вас, что со всей готовностью идем навстречу всем тем, кто искренно и решительно желает отойти от Римской Церкви и возвратиться в лоно Церкви Православной.

Мы заверяем вас, что нами будут приложены все усилия к тому, чтобы к вам, возвратившимся к прадедной вере, было проявлено самое чуткое отношение, самое широкое понимание ваших нужд и чаяний; чтобы духовенству, поскольку оно честно будет трудиться во благо Святой Церкви и народа, возможность работы была предоставлена таким образом, дабы, по слову апостола, оно могло творить дело Божие «с радостью, а не воздыхающе» (Евр. 13, 17); чтобы ваши приходы не терпели недостатка ни в чем необходимом и чтобы духовные нужды верующих были вполне удовлетворены.

Уже и теперь нами предпринято многое к упорядочению и развитию церковной жизни среди вас: увеличено число деканств (благочиний), деканов и архидеканов (окружных и районных о.о. благочинных); учреждена новая епископская администрация в Михаловицах; подыскиваются кандидаты новых епископов из вашей среды; принимаются меры

к тому, чтобы богослужения везде совершались неопустительно и с по-
добающим благолепием.

С вашей же стороны, отцы, братие и сестры, ждем одного: верно-
сти Святой Православной Церкви, в которую вы возвращаетесь, усерд-
ного делания на ниве Божией, мира и любви между собою, ревностного
и бескорыстного служения своему народу — для славы и блага Отече-
ства своего. Всемерно будем стремиться к тому, чтобы, по апостолу,
«достигнем всеи в соединение веры и познания Сына Божия, в мужа со-
вершenna, в меру возраста исполнения Христова» (Еф. 4, 13).

Усердно молим Господа, да утвердит Он и укрепит вас в верности
Матери вашей-Православной Церкви! Да благословит ваше служение
во славу и благо ее! Да вразумит последовать вашему примеру и тех,
кто еще упорствует или колеблется на пути возвращения в лоно пра-
дедной своей веры и Церкви!

Да единодушно, едиными устами и единым сердцем славим Господа
нашего Иисуса Христа и трудимся на благо и спасение душ наших!

Благословение Господне да пребывает на вас всегда, ныне и при-
сно, и во веки веков!

Аминь.

Смиренный Елевферий,
Экзарх Московской Патриархии,
Митрополит Пражский и всея Чехословакии.

28 мая 1950 г.